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ORIENTAÇÕES 
 

01 - Este caderno contém questões do tipo múltipla escolha. 

02 - Verifique se o caderno contém falhas: folhas em branco, má impressão, páginas trocadas, numeração errada, etc. 
Encontrando falhas, levante a mão. O Fiscal o atenderá e trocará o seu caderno. 

03 - Não marque mais de uma resposta para a mesma questão, nem deixe nenhuma delas sem resposta. Se isso acontecer, a 
resposta não será computada. 

04 - Para marcar as respostas, use preferencialmente caneta esferográfica com tinta azul ou preta. NÃO utilize caneta com tinta 
vermelha. Assinale a resposta certa, preenchendo toda a área da bolinha. 

05 - Tenha cuidado na marcação da Folha de Respostas, pois ela não será substituída em hipótese alguma. 

06 - Confira e assine a Folha de Respostas, antes de entregá-la ao Fiscal. NA FALTA DA ASSINATURA, A SUA PROVA SERÁ 
ANULADA. 

07 - Não se esqueça de assinar a Lista de Presenças. 
 
 
 

OBS.: Candidatos com cabelos longos deverão deixar as orelhas totalmente descobertas durante a realização das 
provas. É proibido o uso de boné. 
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PROVA DE LÍNGUA PORTUGUESA 

 
INSTRUÇÃO: Leia, com atenção, o texto 01 e, a seguir, responda às questões 01 a 03, que a ele se referem.  
Texto 01 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
QUESTÃO 01 
No texto, o eu poético revela que 
A) há muita agitação ao seu redor.   
B) a sua serenidade é só aparente.  
C) o seu silêncio indica tristeza. 
D) é uma pessoa totalmente feliz. 
E) há silêncio e paz no seu interior. 

 

QUESTÃO 02 
Em “Nem tampouco a paz compulsória dos cemitérios”, o termo “compulsória” foi usado no sentido de 
A) temida. 
B) agradável. 
C) admirada. 
D) indesejada. 
E) obrigatória. 
 

QUESTÃO 03 
O  termo “mas” insere no texto uma ideia de 
A) conclusão. 
B) comparação. 
C) oposição. 
D) conclusão. 
E) explicação. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

CONFISSÃO 
 

Mário Quintana
 

Que esta minha paz e este meu amado silêncio 
Não iludam a ninguém 
Não é a paz de uma cidade bombardeada e deserta 
Nem tampouco a paz compulsória dos cemitérios 
Acho-me relativamente feliz 
Porque nada de exterior me acontece... 
Mas, 
Em mim, na minha alma, 
Pressinto que vou ter um terremoto! 
 

Disponível em: https://www.pensador.com/contos_ou_cronicas_de_mario_quintana/. 
Acesso em: 9 out. 2022.
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INSTRUÇÃO: Leia, com atenção, o texto 02 e, a seguir, responda às questões 04 e 05,  que a ele se referem.  
Texto 02 

 
Disponível em: https://pt.foursquare.com/v/associacao-beneficente-espirita-nave-da-saudade/. Acesso em: 9 out. 2023. 

 
QUESTÃO 04 
Tendo em vista o contexto em que foi empregado, o verbo “desaponte” foi usado com valor semântico de 
A) causar decepção. 
B) suprimir a ponta. 
C) tornar nulo. 
D) tirar o encanto. 
E) tirar do alvo. 

 

QUESTÃO 05 
Em “Não desaponte quem precisa.”, a expressão “não desaponte” expressa um tom de 
A) ordem. 
B) certeza. 
C) pedido. 
D) dúvida. 
E) afirmação. 
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INSTRUÇÃO: Leia, com atenção, o texto 03 e, a seguir, responda às questões 06 e 07, que a ele se referem.  
Texto 03 

 
 

Disponível em: https://www.educacao.ma.gov.br/wp-content/uploads/2023/04/Caderno-Pedagogico-Lingua-Portuguesa-Professor-2023.pdf. 
Acesso em: 9 out. 2023. 

QUESTÃO 06 
Se fosse considerado no texto somente o trecho “Estude muito. Quem sabe você não tira um zero.”, o sentido 
construído seria de uma 
A) comparação. 
B) proporção. 
C) condição. 
D) contradição. 
E) conformidade. 
 

QUESTÃO 07 
O uso da expressão “tira um zero” constrói um recurso de expressão denominado 
A) pleonasmo. 
B) hipérbole. 
C) personificação. 
D) ambiguidade. 
E) onomatopeia. 
 

INSTRUÇÃO: Leia, com atenção, o texto 04 e, a seguir, responda às questões 08 e 09, que a ele se referem.  
Texto 04 
 

 
Disponível em: https://bichinhosdejardim.com/faxina-ocupacional/. Acesso em: 9 out. 2023. Adaptado. 

 
QUESTÃO 08 
De acordo com o texto, infere-se que a expressão “procrastinação produtiva” foi usada com o significado de 
A) fazer um trabalho com o intuito de adiar um outro. 
B) realizar diferentes trabalhos a um só mesmo tempo. 
C) arrumar, de forma compulsiva, todos os ambientes. 
D) adiar continuamente todas as tarefas a serem feitas.  
E) cumprir antecipadamente todas as tarefas recebidas. 

 

ESPANA... 
ESPANA... 

VARRE... 
VARRE... 

DESINFETA... 
DESINFETA... 

JOANA, É HORA DA TIRINHA! 
O QUE CÊ TÁ FAZENDO? 

CHAMA-SE 
“PROCRASTINAÇÃO 

PRODUTIVA”! 
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QUESTÃO 09 
Nos três primeiros quadros, a repetição dos verbos significa 
A) a exaustão de Joana ao realizar o trabalho.  
B) a lentidão com que Joana realiza as ações. 
C) as tarefas diárias que Joana tem de cumprir.   
D) as ordens que alguém está dando a Joana.   
E) a repetição das ações realizadas por Joana.  
 

INSTRUÇÃO: Leia, com atenção, o texto 05 e, a seguir, responda à questão 10.  
Texto 05 

 
Disponível em: https://fotografia.folha.uol.com.br/galerias/27431-tiras-de-armandinho. Acesso em: 9 out. 2023. 

 
QUESTÃO 10 
Analise as afirmativas a seguir, tendo em vista as ideias que se podem inferir do texto 05. 
I. Os personagens usam o termo “fase” com o mesmo valor semântico. 
II. A personagem adulta usa o termo “fase” no sentido de etapa de vida. 
III. O personagem criança entende o termo “fase” como uma etapa do jogo. 
IV. O personagem criança entende o termo “fase” como etapa da sua vida. 
V. Os personagens, ao usarem o termo “fase”, exemplificam a antonímia. 

 
Estão CORRETAS as alternativas 
A) I, III e IV, apenas. 
B) II e III, apenas. 
C) III, IV e V, apenas. 
D) IV e V, apenas. 
E) II, III e V, apenas. 
 

 

PROVA DE MATEMÁTICA 
 

QUESTÃO 11 
João comprou uma televisão para sua sala por R$ 1.580,00. A seguir, ele pagou R$ 280,00 para a sua instalação. 
Quanto João gastou ao todo? 
A) R$ 1.460,00. 
B) R$ 1.650,00. 
C) R$ 1.750,00. 
D) R$ 1.760,00. 
E) R$ 1.860,00. 
QUESTÃO 12 
Considerando o número 9.681, o algarismo que representa a unidade de centena é 
A) 1.  
B) 6.  
C) 7.  
D) 8. 
E) 9.  
QUESTÃO 13 
Adriana é integrante da equipe de vôlei da sua escola. Em uma das competições, a partida de vôlei começou às 9 
horas e 30 minutos e terminou às 10 horas e 22 minutos. A duração dessa partida foi 
A) 23 minutos. 
B) 27 minutos. 
C) 42 minutos. 
D) 51 minutos. 
E) 52 minutos. 
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QUESTÃO 14 
Escreva o maior número formado por 5 algarismos, todos distintos, usando os algarismos 5, 2, 3, 8 e 1. A seguir, 
multiplique o número que você escreveu por 2. Considerando o conjunto dos números naturais, qual é o sucessor 
desse resultado? 
A) 150.600. 
B) 169.980. 
C) 170.240. 
D) 170.642. 
E) 170.643. 
QUESTÃO 15 
A miniatura é uma versão pequena de um objeto original (seu tamanho real). Uma loja especializada produz 
miniaturas de carros para colecionadores, em escala 1:18, ou seja, miniaturas 18 vezes menores que a original. 
Supondo que um carro real tem 4,7 metros, a sua miniatura na escala 1:18 tem, aproximadamente, 
A) 42 centímetros. 
B) 26 centímetros. 
C) 19 centímetros. 
D) 16 centímetros. 
E) 15 centímetros. 
 

QUESTÃO 16 
Joana é costureira e comprou uma peça de tecido com 9,10 metros de comprimento. Ela precisa cortar essa peça 
em vários retalhos de 0,70 metro de comprimento cada um. Quantos retalhos Joana consegue obter com essa peça 
de tecido?  
A) 15. 
B) 14. 
C) 13. 
D) 9. 
E) 8. 
 

QUESTÃO 17 
Uma comissão organizadora de concurso, ao arrumar uma sala, dispôs 6 fileiras com 8 cadeiras, em cada fila. 
Quantas cadeiras há ao todo, nessa sala? 
A) 48 cadeiras. 
B) 45 cadeiras. 
C) 40 cadeiras. 
D) 35 cadeiras. 
E) 28 cadeiras. 
 

QUESTÃO 18 
Numa família, há cinco irmãos: Paulo tem 23 anos, João tem 21 anos, Pedro tem 14 anos, André tem 12 anos e Júlia 
tem 10 anos. Analisando a idade desses membros da família, pode-se afirmar: 
I - A idade de três irmãos dessa família é um número ímpar. 
II - A idade de dois irmãos dessa família é um número par. 
III - A soma da idade do irmão mais velho e do mais novo é um número par. 
IV - A soma da idade de João e da idade do irmão mais novo resulta em um número ímpar. 
 

Estão CORRETAS as afirmativas 
A) I e III, apenas. 
B) I e IV, apenas. 
C) II e IV, apenas. 
D) II e III, apenas. 
E) III e IV, apenas. 
 

QUESTÃO 19 
Um corredor percorreu uma distância de 5 quilômetros e meio (5,5 km). Isso equivale a afirmar que ele percorreu 
A) 550 metros. 
B) 55 metros. 
C) 55.000 metros. 
D) 5.500 metros. 
E) 500.000 metros. 
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QUESTÃO 20 
Analise as figuras a seguir: 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
                                                                 Fonte: o autor, 2023. 

 
Pode-se afirmar que: 
I - A figura A corresponde a um quadrado. 
II - A figura B corresponde a um retângulo. 
III - A figura A corresponde a um triângulo. 
IV - A figura C corresponde a um triângulo. 
 
 

Estão CORRETAS apenas as afirmativas 
A) I, II e III. 
B) I, II e IV. 
C) I, III e IV. 
D) II e III. 
E) II, III e IV. 
 

PROVA DE CONHECIMENTOS GERAIS 
 

QUESTÃO 21 
O relevo mineiro é formado, em sua maior parte, por terrenos que apresentam grandes desníveis. Predominam no 
estado, rios que já encaixaram seus vales, sendo chamados de rios de planalto. Devido a essa condição, pode-se 
inferir que a hidrografia mineira é constituída de 
A) baixo potencial hidrelétrico, com rios de planalto, como o Rio Grande. 
B) baixo potencial hidrelétrico, com rios de planalto, como o Rio São Francisco. 
C) grande potencial hidrelétrico, com rios de planalto, como o Rio São Francisco. 
D) grande potencial hidrelétrico, com rios de planície, como o Rio Grande. 
E) baixo potencial hidrelétrico, com rios de planície, como o Rio São Francisco. 
 

QUESTÃO 22 
A expansão da economia cafeeira e o crescimento do comércio mudaram o cenário brasileiro. O Brasil progrediu 
com o aumento significativo das manufaturas, cidades cresciam e outras surgiram. Com a abolição do tráfico de 
escravos, os latifundiários puderam destinar parte de seus recursos a outros empreendimentos. A qual período 
histórico se refere o trecho descrito? 
A) Século vinte. 
B) Século dezoito. 
C) Século vinte e um. 
D) Século dezessete.  
E) Século dezenove. 
 

QUESTÃO 23 
Queimadas são atividades humanas que atingem, todo ano, áreas de florestas e campos, acabam por degradar o 
meio ambiente e causam o desequilíbrio ambiental do planeta. Qual das afirmativas apresentadas nas alternativas a 
seguir está de acordo com ações que podem evitar as queimadas? 
A) Investimentos na comunicação em massa para conscientização das pessoas. 
B) Construção de fogueiras, em áreas de acampamentos ou próximas da vegetação. 
C) Criação de lei universal para uso do sistema de monitoramento e fiscalização. 
D) Descarte de cigarros ou materiais em chamas próximo a áreas de florestas. 
E) Queima de lixo, pois lixões são suscetíveis ao fogo, em especial, no período seco.  
 

QUESTÃO 24 
Por meio dos registros nacionais exercemos a cidadania e, no Brasil, todo cidadão tem direito a um nome e 
sobrenome. Marque a alternativa CORRETA sobre os documentos de identificação nacional. 
A) A certidão de nascimento é o segundo documento de identificação de uma pessoa. 
B) Os adultos não registrados precisam procurar o cartório para tirar a certidão de nascimento. 
C) As crianças, os jovens e os adultos pagam taxa na emissão da primeira certidão de nascimento. 
D) A carteira de identidade comprova a existência, local de nascimento, nome dos pais e avós do cidadão. 
E) O cadastro de pessoas físicas dá ao cidadão direito à escola e assegura o acesso aos serviços públicos. 
 

Figura A Figura B Figura C 
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QUESTÃO 25 
É uma área de transição entre o Norte (Amazônia) e o Nordeste do Brasil, especialmente o sertão. Nessa faixa de 
terra, encontra-se a Mata dos Cocais, que é uma vegetação de transição entre a Caatinga e a Floresta Amazônica. 
Nessa unidade regional, predominam o extrativismo vegetal (babaçu) e a agricultura tradicional de algodão, cana-de-
açúcar e arroz. A sub-região nordestina descrita é denominada 
A) Meio-Norte ou Nordeste Oriental. 
B) Meio-Norte ou Nordeste Ocidental. 
C) Litoral ou Zona da Mata. 
D) Litoral ou Nordeste Oriental. 
E) Litoral ou Nordeste Ocidental. 
 

QUESTÃO 26 
O terremoto que atingiu a Turquia, em 2023, foi um dos mais fortes da região desde 1939. Os terremotos ocorrem 
porque as placas tectônicas que formam a crosta terrestre se chocam entre si, liberando energia e causando 
tremores nas regiões próximas ao encontro de duas placas. Tendo como base essa temática, associe a segunda 
coluna de acordo a primeira. 
 

1- Magma 
2- Epicentro  
3- Hipocentro 

(   ) 
(   ) 
(   ) 

É a parte interna da Terra, onde se origina o terremoto.  
É o local na superfície terrestre onde a primeira onda sísmica do terremoto é sentida.  
É um líquido quente e pastoso presente no centro da Terra expelido pelos vulcões em 
atividade. 

 
Assinale a alternativa que apresenta a associação CORRETA, considerando a segunda coluna de cima para baixo. 
A) 1, 2, 3. 
B) 2, 1 ,3. 
C) 2, 3, 1. 
D) 3, 1, 2. 
E) 3, 2, 1. 
 

QUESTÃO 27 
No período inicial da República, no Brasil, não havia uma ampla participação popular, o voto era limitado. Nesse 
período, quem mandava no País eram as oligarquias dos estados mais fortes, representados pelos Partido 
Republicano Paulista e Partido Republicano Mineiro. O trecho descrito se refere a qual política brasileira? 
A) Política da riqueza com população.  
B) Política dos estados maiores. 
C) Política do café com leite. 
D) Política mineira regional.  
E) Política paulista regional. 
 

QUESTÃO 28 
Os fenômenos atmosféricos El Niño e La Niña representam uma série de alterações no sistema formado pelos 
oceanos e pelo clima, envolvendo principalmente o Oceano Pacífico nas proximidades do Oeste da América do Sul. 
Ambos produzem alterações no clima de todo o planeta. Com base nesses fenômenos e em suas consequências 
para o Brasil, analise as afirmativas a seguir e classifique-as em verdadeiras (V) ou falsas (F). 
(   ) O El Niño faz surgir condições de tempo muito contrastantes no Norte e Nordeste do país, pois os seus estados 

e municípios passam por um período de seca severa, o que se deve à redução considerável do volume de 
chuvas. 

(   ) A La Niña interfere no clima das regiões Sul e Sudeste do Brasil, entretanto é difícil prever o comportamento 
desse fenômeno, pois os volumes de chuva podem se elevar, atingindo até o semiárido nordestino. 

(   ) A La Niña intensifica as frentes frias, que se tornam mais frequentes especialmente nos estados nordestinos, 
contribuindo para maiores índices pluviométricos, na primavera e na transição do outono para o inverno. 

 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência CORRETA de classificação, considerando as afirmativas de cima 
para baixo. 
A) V, F, V. 
B) F, F, F. 
C) F, V, V. 
D) F, V, F. 
E) V, F, F. 
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QUESTÃO 29 
Os tropeiros que conduziam manadas de bois, cavalos e mulas, por longos trajetos, necessitavam de lugares para 
encontro, descanso e reabastecimento. Em Minas Gerais, povoados e vilas se desenvolviam a partir desses pontos 
de concentração. Levando em consideração seus conhecimentos sobre os tropeiros e Minas Gerais, analise o 
seguinte fragmento de texto. 
 
O tropeirismo surgia como uma nova atividade que promovia a interligação dos polos econômicos antes 
_______________. As mercadorias importadas e alimentos eram trazidos no lombo de_____________ que cortavam 
várias trilhas capazes de integrar diferentes pontos do território. Quando não aproveitavam as estradas há muito 
tempo abertas pelos ___________, os tropeiros tinham o trabalho de desbravar a mata virgem para a criação de 
novas rotas. 
 

As palavras que completam corretamente as lacunas do fragmento de texto apresentado são 
A) existentes, mulas, negros.  
B) inexistentes, cavalos, portugueses. 
C) inexistentes, mulas, negros. 
D) inexistentes, mulas, índios. 
E) existentes, cavalos, índios. 
 

QUESTÃO 30 
No dia 27 de setembro, começa cedo a preparação das comidas dos santos: caruru, feijão-fradinho, abará, acarajé, 
xinxim de galinha, banana-da-terra, milho branco, roletes de cana, guaraná de garrafa. Arrodeando as crianças, os 
adultos cantam batendo palmas:  
 

Eu te dou de comer dois-dois,  

Eu te dou de beber dois-dois. 

Quem me dá de comer também come,  

Quem me dá de beber também bebe. 
 

A que celebração regional o texto se refere? 
A) Aos festejos de São Cosme e São Damião, em Minas Gerais. 
B) Aos festejos de São João e São José na Bahia. 
C) Aos festejos de Mãe e menininhas, na Bahia. 
D) Aos festejos de São Cosme e São Damião, na Bahia. 
E) Aos festejos de São João e São José, em Minas Gerais. 
 
 
 
 

 

 


